

# 「美式新聞自由」用拳頭演繹

美國總統特朗普任內狂轟主流傳媒報道「假新聞」，更將其形容為美國的「人民公敵」，煽動對立。在這次國會暴亂中，記者也成為了暴徒攻擊的目標，不少攝影器材被暴徒破壞，有記者證被搶，還有人被警察拘留，徹底揭露了所謂的「美式新聞自由真相」。有外國記者表示，這次在美國連自己的記者身份都不敢承認。



美國國會暴亂中，記者成為暴徒攻擊的目標，不少攝影器材被暴徒破壞，記者被迫打。

曾多次被特朗普批評報道「假新聞」的有線電視新聞網絡（CNN），成為特朗普支持者攻擊目標。當暴徒開始在國會山外圍聚集時，一名頸上繫有美國國旗的男子，在國會外的空地上把攝影器材舉到半空，再扔在一堆搶回來的器材上。另有一批示威者大叫「CNN 壞透了」，還一邊大肆毀壞屬於美聯社的器材。美聯社的視頻顯示，數名暴徒將美聯社攝影記者明基洛拖下樓梯，有人看到明基洛掛着記者證後，將他摔倒地上，並拖行至人群中，旁邊圍觀的人揮動着「不要惹怒我」和「特朗普 2020」的旗幟，高呼「把他趕走！將記者趕走！」還對明基洛爆粗高呼「我們 X X 要殺死你！」

## 攝影記者遭持槍指嚇

暴徒衝入國會大樓後，平日報道政治新聞、跑國會線的記者爭相在國會內找地方藏身，想在推特報平安又怕暴露自己藏身的地點。《紐約時報》攝影記者謝弗稱自己當天站在國會大樓內拍攝時，有三名暴徒看見她的《紐約時報》記者證時感到非常憤怒，隨後將她推倒地上並搶走了她的一台相機、打碎了一個鏡頭。謝弗四處躲避暴徒，但由於記者證被搶，警員不相信她的身份，拔槍並喝令其高舉雙手伏在地上。幸而有兩名同行大

喊她是「攝影記者」才得以解圍。

《華盛頓郵報》自由攝影記者羅德斯更是在當天被四顆橡膠子彈擊中，另有三人威脅要向她們開槍。其中，一名男子出現在她面前說：

「明天我會帶着槍回來找你的。」該報紙另外兩名記者墨菲和萊明曾被警方短暫拘留。



暴徒在國會山入口門上寫着「謀殺媒體」。

## 「我在美國不敢承認自己是記者」

不少記者對國會暴亂心有餘悸。英國《獨立報》記者哈爾轉發攝像機被毀的照片，表示「那是我第一次在美國不敢承認自己是一名記者」。這種對於傳媒的敵意並不局限於華府採訪。攝影記者伊根 6 日在猶他州議會拍攝特朗普支持者的集會時，突然一名男子拿起擴音器對他大喊：

「看看你，看看你的口罩，你這個 X X。」美國傳媒也跟隨美國政府立場快速轉換口風。6 日中午特朗普支持者在白宮門外聽演講時，美媒的措辭多為「示威」(protest) 和「集會」(rally)。衝擊國會山後，美國主流媒體已迅速轉用「叛亂」(insurrection)，不再使用「示威者」(protesters)，改用「暴徒」(rioters/mob)。

# 香港黑暴企圖消滅正義之聲

似曾相識的畫面，香港都曾發生。2019 年，黑暴在香港肆虐，暴徒害怕亂港真相曝光，瘋狂消滅正義之聲，多次在街頭圍打記者。



黑暴期間，無綫電視的攝影師在旺角被暴徒「點相」圍毆，攝影器材被砸到十米外，暴徒再用鐵枝、錘子等破壞。



2019 年 8 月 31 日，暴徒於灣仔破壞、塗污《大公報》招牌，公然打壓新聞自由。



記者在暴亂現場屢遭威嚇，採訪車車窗、攝影器材亦被打碎。



2019 年 8 月 4 日晚，《大公報》記者在銅鑼灣採訪時，遭暴徒跟蹤毆打及搶劫，記者頭部受傷，包紮後欲離開，仍遭圍攻。

美國總統當選人拜登即將宣誓就職，經歷上週國會暴動後，各執法及情報部門對就職禮均嚴陣以待，首都華盛頓宣布進入緊急狀態。全國政協副主席梁振英前日在 Facebook 貼出美國國會大樓被鐵欄包圍的照片，揶揄道：「又一道亮麗的風景線。」梁振英指出，在前年修例風波時期，批評特區政府在立法會大樓外裝圍欄的人，全部「啞了」，又引用當時《蘋果日報》的論調反問指：「竟然這樣害怕自己的人民嗎？」網民「Chan Chiu」亦笑道：「《蘋果》近來中咗好多回力拳，但又唔出得聲，可憐！」「陳發」轉發帖文指：「當日美國人大聲指摘香港，現在自己都做同樣的事！」

## 又一道「亮麗的風景線」